
Ambulante Hitfen .

Die Ambulanten Hilfen sind ein Leistungsangebot im Rahmen der
,,Hilfen zur Erziehu ng".Es handelt sich um unterschiedtiche Leistun-
gen der Kinder- und Jugendhilfe (SGB Vlll) in Zusammenarbeit mit
dem zuständigen Jugendamt. Die Hilfe findet möglichst unter Einbe-
ziehung des sozialen Umfelds und unter Erhattung des Lebensbezugs
zur Familie statt. Die konkreten Ziele und die Ausgestaltung der Hitfe
werden auf den individuellen Bedarf des Kindes oder Jugenälichen im
Rah men der Hitfeplanu ng abgestim mt.,,Sch ul- und Lernschwierigkei-
ten können genauso ein Thema sein wie famitiäre oder psychische Be-
lastungen sowie Schwierigkeiten beim Aufbau sozialer Beziehungen.
Die ,Hilfen für junge Vottjährige' beinhalten unterschiedtiche Leistun-
gen für junge Erwachsene zwischen 1B und 2I )ahren. Die psychischen
Belastungen bei Kindern und Jugendlichen sind ein großes Thema. Vor
a[[em seit und nach der Corona-Pandemie haben sich junge Menschen
zurückgezogen. Viele von ihnen verbringen ihre Zeit in der digitaten
Welt, in der sie durch Punkte, Levels, Klicks oder Follower eine schnelle
Belohnung erhatten. Die analoge Welt mit ihren Vereinen und ande-
ren Einrichtungen ist oft nicht mehr so stark nachgefragt. Junge Men-
schen sind fÜr sich a[lein in der digitalen Welt unterwegs. lhre Defzite
fa[[en oft erst über nicht adäquates Sozialverhalten auf. Wir versuchen
Hitfen zu bieten, wie es ist, in der atttägtichen realen Wett zu kommu-
nizieren", beschreibt Lünenschloß die Situation.

ln der digitalen Welt ist man oft allein unterwegs
Dabei sind die Herausforderungen sehr unterschiedtich. Es kann im
persönlichen Bereich um Aggression und Gewalt gehen, es kann um
Durchhattevermögen oder Beziehungsaufbau gehen. lm famitiären
Bereich ist oft eine gestörte Kommunikation zwischen den einzelnen
Familienmitgliedern ein großes Thema. Der Schu[- und Ausbildungs-
bereich schließ[ich kann sich durch Probleme in Arbeitsverweigerung,
U n [ust, Ü ber- oder U nterforderu ng, Konzentrationsschwierigkeiten
und Störung der sozialen Kontaktaufnahme kennzeichnen. Ein wei-
tere Herausforderung ist die Sprache. Wer atlein in der digitaten Welt
unterwegs ist, kommt mit wenigen Worten aus. Nicht selten spiett
auch Mobbing eine große Rotle - der Shitstorm lässt grüßen. Verbaler
Respekt verschwindet hinter der Anonymität im Netz.

Besonderheit: Der H AZ Vorm u ndschaftsverei n
Eine Besonderheit im En nepe-Ru h r-Kreis ist der HAZ Vorm u ndschafts-
verein. Auf der neugestalteten Homepage vom HAZ wird erklärt, was
es damit auf sich hat: Pflege und Erziehung der Kinder sind das na-
türtiche Recht und die Pfticht der Eltern. Wenn Eltern aufgrund von
Kra n kheit, eines Todesfa [[s oder Erzieh u ngsschwierigkeiten d ie Ver-
antwortung und elterliche Sorge für ihr Kind nicht mehr übernehmen
kön nen, werden vom Fa m iliengericht Vorm u ndschaften oder Ergä n-
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HERZTICH WITLKOMMEN!

Dirk Lünenschlol3, geschöftsführender Vorstand (gemeinsam mit Dr. Armin Stickler) vom
HAZ. Hilfen.Arbeit.Zukunft in Hottingen. Foto: Pielorz

zungspflegschaften initiiert. Dies gitt in Deutschland für a[[e Minder-
jährigen unter 18 Jahren. Anstelle der Eltern kümmern sich dann ent-
sprechende Fachkräfte um die Belange und die rechtliche Vertretung
des Kindes - unter Einbeziehung des Minderjährigen sowie in Koope-
ration mit allen für das Kind wichtigen Personen und lnstitutionen.
,,Wir sind der einzige Verein dieser Art im EN-Kreis und betreuen a)r-
zeit 25 junge Menschen. Der HAZ Vormundschaftsverein ist seit dem

Jahr 201,6 durch das LWl-Landesjugendamt anerkannt und gemäß §

54 SGB Vlll zur Übernahme von Vormundschaften und Pftegschaften
berechtigt. Vor Ort sowie im Ennepe-Ruhr-Kreis und im Ruhrgebiet
üben erfahrene Fachkräfte des Vereins Vormundschaften und Ergän-
zungspflegschaften für Kinder und Jugendtiche aus - auch für un-
begleitete minderjährige Ftüchttinge.Dies geschieht im Auftrag und
unter Aufsicht der zuständigen Familiengerichte", so Lünenschtoß.
ln Kooperation mit dem Fachbereich Kinden Jugend und Familie der
Stadt Hattingen kümmert sich der HAZ Vormundschaftsverein plan-
mäßig um die Gewinnung, Schutung, Beratung und Unterstützung eh-
renamtlich geführter Einzelvormundschaften und Pftegschafte n - a)r
Stärkung der ehrenamtlichen Vormundschaft in Hattingen. Die Arbeit
des HAZ-Vormundschaftsvereins ist dabei auf Spenden angewiesen.
Beispielsweise, um mit den Kindern und Jugendlichen besondere Ak-
tionen zu unternehmen, ihnen einen [ang ersehnten Wunsch zu er-
fütten oder um eine anwaltliche Vertretung in Anspruch zu nehmen.
Nicht immer werden diese Kosten durch öffenttiche Mittet bzw.Sozial-
leistungen finanziert. Wer spenden möchte: HAZ Arbeit + Zukunft eV.;

IBAN: DE02 4305 1040 0001 0093 56; Verwendungszweck Spende HAZ
Vormundschaftsverein. onjo
lnfos und Kontakt über: haz-net.de

HAZ JIJGEND. UND FAMILIENHILFE

HAZJugend- und Familienhilfe Wenn's nicht richtig rund [äuft...
Dirk Lünenschloß vom HAZ: Kinder und Jugendliche erleben oft psychische Belastungen
,,HAZ Arbeit + Zukunft" ist seit vierzig Jahren ein sozialer Träger in Hat-
tingen. Mit der persönlichen und beruflichen Perspektive von jungen
Menschen in Ausbildung und Qualifizierung hat a[[es begonnen. lm
Laufe der Jahre kamen viete andere Projekte dazu: beispielsweise das
nachhaltige Kaufhaus Mäck Second oder HADI - Dienstleistungen für
Hattingen. Seit zwölf Jahren wird die Jugend- und Famitienhitfe kon-
sequent ausgebaut. Ambulante Hilfen, Gruppenangebote und Vor-
mundschaften gehören dazu - immer in Zusammenarbeit mit dem
zuständigen Jugendamt. Was sich genau dahinter verbirgt und warum
diese Hilfen so wichtig sind, erzähtt Dirk Lünenschtoß (a6), geschäfts-
führender Vorstand.

,,Es gibt Zeiten oder Phasen im Leben, in denen man auf professio-
ne[[e U nterstützu ng a ngewiesen ist. M it u nseren Am bu la nten H itfen
zur Erziehung unterstützen, beraten und begleiten unsere Fachkräfte
Famitien, Kinder; Jugendliche und junge Vottjährige in schwierigen und
herausfordernden Lebenssituationen", sagt Dirk Lünenschtoß.

HAZru
& 8

^/ A
Ambulante Hilfen rur tniehung

Soziale 6ruppenarbelt

Vormundschaftsverein

Sthulrcrialarbeit

Übergang Schule - Berul

Berufsvorbereitung

Beruflausbildung

Eeratung und Beglehung

Qualilirierung und vermittlung

Weiterbildung

Bexhäf tigungrprojekte

.....,..-f,r.,,, ',

I * %ffirfrii§
/

m

l
oiencdeisturEco

tatr BatdogE r

Bllro- und Gebäudereinigung

6rän- und CarrcnPflege


